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A JÓ PEDAGÓGUS-TANULÓ 
KAPCSOLAT AZ ISKOLAI TELJE-
SÍTMÉNY KIINDULÓPONTJA
A gyerekek nagyon korán megtapasz-
talják, hogy az iskola az a hely, ahol a 
játékos mindennapok helyét átveszi a 
tanulás, így a teljesítményért és a si-
kerért való küzdelem hamar az életük 
részévé válik. Minél jobb a pedagógus-
sal ápolt kapcsolatuk, annál jobban ta-
nulnak és teljesítenek a tanulók, annál 
könnyebb a pedagógus szülőkkel való 
együttműködése és annál nagyobb 
örömmel megy a pedagógus az osz-
tályba (Eichhorn 2008: 73).

Kisiskoláskorban, a 6-10 éves korú 
tanulóknál megtörténik az ún. átpár-
tolási jelenség, ami azt jelenti, hogy a 
gyermek szemében a szülő minden-
hatóságát a pedagógus veszi át. A kis-
iskolás nem a tantárgyat szereti meg, 
hanem azt a tanárt, aki a tantárgyat 
közvetíti. Kialakul egy idealizált sze-
retetkapcsolat, amelyben a gyermek a 
pedagógusnak akar eleget tenni, meg-
mutatni, milyen okos és ügyes, mekko-
rát teljesít (Sallai 2015).

Restyánszki (2005) két oldalról vi-
lágítja meg a pedagógus és a tanulók 
közti kapcsolatot. Úgy véli, hogy erre 
a kapcsolatra jellemző az egyenlőség, 
hiszen a két fél tiszteli egymás emberi 
méltóságát, a pedagógus nem él visz-
sza hatalmi helyzetével, és csak azt a 
tapintatot, udvariasságot, tisztelettu-
dást várja el a tanítványaitól, melyeket 
ő maga is kimutat feléjük. Kölcsönös 
bizalom nélkül a nevelés nem éri el 
célját, ezért tanárnak-gyereknek part-
nereknek kell lenniük a nevelésben. 
Ugyanakkor a pedagógus és a tanulók 
közti kapcsolatra az egyenlőtlenség is 
igaz, hiszen az egyik felnőtt, a másik 
gyermek, míg az egyik személyisége 
és kompetenciái alakulóban vannak, a 
másik már egy kiforrt egyéniség. „Az 
iskola világában a tanulói személyiség 
fejlesztésének kiemelkedő segítője a 
pedagógus. Ugyanakkor a gyakorlat 
igazolja, hogy a pedagógus személyi-
ségfejlődésének legfőbb késztetői ma-
guk a tanítványok“ (Restyánszki 2005).

A pedagógusok úgy vélik, hogy a 
tanulókkal való harmonikus viszony 

növelheti a nevelési-oktatási folyamat 
eredményességét, mivel ha a tanítvá-
nyok kedvelik a pedagógust, örömmel 
fogadják az általa tanított tantárgyat is 
(Golnhofer 2001 in Bábosik–Torgyík 
2007).

A tanulók megbecsülése és tiszte-
lete a tanár felől kezdetét veheti a jó 
kapcsolat kialakításának. Ha a tanár 
név szerint szólítja meg tanítványa-
it, udvarias, használja a „kérem” és a 
„köszönöm” szavakat, megértő, nyu-
godt, kiegyensúlyozott, ezzel kimutat-
ja, hogy jól érzi magát a csoporttal, a 
tanulók fontosak és értékesek számára. 
(Eichhorn 2008: 76–77).

Egyetértünk Petlákkal és 
Fenyvesiovával (2009, 12–13), akik 
szerint az alábbi tényezők terelhetik 
pozitív irányba a pedagógus és a tanu-
lók közti kapcsolatok kialakulását és 
minőségét:
•  A pedagógusnak ismernie és érdek-

lődnie kell a tanuló egészségügyi ál-
lapota felől, mivel tudnia kell, hogy a 
gyermek betegségei milyen mérték-
ben befolyásolják a tanulmányait.

•  Előnyös, ha a pedagógus ismeri a 
tanuló családját és családi helyzetét, 
mivel a szociális környezet, amely-
ből érkezik, támogathatja, viszont 
néhány esetben jelentősen hátráltat-
hatja tanulmányait és a pedagógus 
munkáját.

•  Bizonyított, hogy ha a pedagógus 
érdeklődő a tanuló hobbija, kedvenc 
időtöltése iránt, a tanuló hozzáállása 
is pozitív lesz a pedagógus és a taní-
tott tantárgya iránt.

•  A pedagógus hatékonyságát növeli, 
ha megismerkedik a tanuló módsze-
reivel, stílusával, amelyet a tanulás-
nál alkalmaz, valamint azzal, hogy 
milyen a hozzáállása van iránta és a 
tantárgya iránt.

•  A tanuló nem csak a pedagógussal 
lép kapcsolatba az osztályban, ha-
nem a többi diáktársával is, ezért a 
pedagógusnak ismernie kell, hogy 
a tanulónak milyen „státusza” van 
a csoportban, elfogadják-e őt vagy 
sem, elismerik-e vagy sem.

•  Fontos, hogy a pedagógus ne csak az 
alapján alkosson véleményt egy-egy 

„Otthon, cigányként, csak lapá-
tot kapnék a kezembe. Itt nem egy 
cigány vagyok, hanem egy ember.”

„Itt sokkal jobb focit játszani, 
mint otthon. Megkapod a labdát, 
gól, mindenki örül. Ha elszúrom, 
azt mondjak, balszerencse, majd 
legközelebb. Otthon a legjobb játé-
kos voltam, de mindig csak egy ci-
gányt láttak a pályán. Egyik meccs 
végén még a farkaskutyákat is rám 
engedték.”

 Mennyire sikeres a roma tanulók 
integrálása az oktatási rendszerbe?

 A roma diákok integrációja a mi 
iskolánkban sikeresnek mondha-
tó. Az iskolalátogatás 50-60%-ról 
90%-ra ugrott az utóbbi tíz év alatt. 
Több fi atal marad az iskolapad-
ban, egyre többen leérettségiznek. 
Pozitívum, hogy a lányok sem ma-
radnak otthon, tanulnak. A roma 
ünnepeket megünnepeljük, közös 
énekkarunk van a szülőkkel. A di-
ákok országos cigánytalálkozókon 
vesznek részt, sőt a szervezésben is 
besegítenek. A gyerekek jövőképe 
pozitívan változott.

Diana mindennapjaiba bepil-
lantva kétség nem fér hozzá, az 
integráció és inklúzió terén még 
van mit magunkévá tennünk, ta-
nulnunk, fejlődnünk. Bár, mint 
mondta, munkája néha szélma-
lomharcnak tűnik (ott is), még-
sem adja fel, nem teheti. Nálunk 
is a legegyszerűbb lenne a hozzá-
állásunkon változtatni, nem rend-
szerszintű változtatásokat várni, 
hanem alulról építkezve megte-
remteni az esélyegyenlőséget, 
minden gyermek számára.

A nagy levelezés közben egy kö-
zös projekten kezdtünk el ötletelni, 
hogy a technika segítségével össze-
hozzuk a diákjainkat, alkossanak 
együtt, tanuljanak egymástól. Még 
csak a tervezési fázisban vagyunk, 
de szeretnénk még ebben a tanév-
ben elkezdeni az együttműködést.

„Kevés dolgot tudok pillanatok 
alatt megváltoztatni, de egyet bár-
mikor: a hozzáállásomat. Állan-
dóan a kezemben van a lehető-
ség, hogy döntsek. Feladom vagy 
megcsinálom.” (Hozleiter Fanny 
– Mosolyka)

Ahogy mi is választhatunk. 
Mindennap.
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tanulóról, ahogy az ő óráján viselke-
dik, de vegye fi gyelembe azt is, hogy 
mások óráján milyen megnyilvánu-
lásai vannak, mivel minden pedagó-
gus más-más hatást gyakorol a tanít-
ványaira, és nem minden gyermeket 
érdeklik ugyanazok a tantárgyak 
(Petlák–Fenyvesiová 2009: 12–13). 

A pedagógus és a tanulók közti kap-
csolat néhány elemében teljesen meg-
foghatatlan dolog, mégis teljesen át-
szövi a nevelő-oktató folyamatot és 
minősége „perdöntő” tényező lehet a 
pedagógiai tevékenység szempontjá-
ból. Több kutatás bizonyítja, hogy a 
pedagógus és a tanulók harmonikus 
kapcsolata jótékony hatással van a ta-
nulók teljesítményére, míg a negatív 
viszony gátolja és csökkenti a tanulók 
iskolai munkájának eff ektivitását.

A TANULÓK TELJESÍTMÉNYE 
A PEDAGÓGUSI ELVÁRÁSOK 
TÜKRÉBEN
Az oktató-nevelő folyamat során a pe-
dagógusok szembesülnek azzal, hogy 
a gyerekek különböző szociális kör-
nyezetből érkeznek az iskolába, eltérő 
fejlettségi szinttel, kompetenciákkal, 
példaképpel és szociális hátérrel ren-
delkeznek, egyéni viselkedésük van. 
Bár a pedagógusok nem mondják ki 
egyértelműen, hogy egyes tanulók 
vagy csoportok jobban vagy kevésbé 
rokonszenvesek számukra, de a sze-
mélyközti vonzalom mindenképp ré-
sze a pedagógus és a tanulók interakci-
ójának (Falus–Golnhofer–Kotschy–M. 
Nádási–Szokolszky 1989).

 A pedagógus különbözőképpen ke-
zeli a tanulókat elvárásainak függvé-
nyében, és erre a tanulók is különbö-
zően reagálnak. Minden gyermek úgy 
viselkedik, hogy az visszatükrözi és 
megerősíti a pedagógus vele szembeni 
elvárásait. A reakciókat megfi gyelve 
elmondható, hogy a jobb képességű 
tanulók dicséretet kapnak, míg a gyen-
gébb képességű diákok inkább fi gyel-
meztetést és kritikát, kevésbé dicsére-
tet (Réthy 2003).

 A pedagógus az osztályban tanuló 
gyerekekről eltérő fejlődési lehetősége-
ket feltételez. Ezek a feltételezések a ta-
nulók jövőbeli tanulmányi teljesítmé-
nyével kapcsolatos elvárások, amelyek 
egyfajta közvetítő szerepet töltenek be: 
tehát a pedagógus tanulókkal szem-
beni elvárásai a tanulókból az elvárá-
soknak megfelelő teljesítményt fogják 
előhívni. Így jön létre az önbeteljesítő 
jóslat, más nevén a Pygmalion-eff ektus 
(Sallai 2004:133 in Mészáros 2004).

 A pedagógus elvárásai és a tanulók 
ezekre adott visszajelzései között ösz-
szefüggések vannak, amelyek mecha-
nizmusként működnek. Ezek a követ-
kező lépésekben írható le:
1.  A pedagógusok elvárásokat alakíta-

nak ki a tanítványaikkal kapcsolat-
ban.

2.  Ezeket az elvárásokat a tanulók tu-
domására hozzák viselkedésükkel, 
verbális és nonverbális kommuni-
kációjukkal.

3.  A tanuló, érzékelve a feléje irányuló 
elvárásokat, arra fog törekedni, hogy 
ezeknek megfeleljen, eleget tegyen.

Az önbeteljesítő jóslat fogalma Robert 
Merton nevéhez fűződik: „e szerint 
ha valamiről egyszerűen azt hisz-
szük, hogy igaz, akkor ez oda vezet, 
hogy olyan módon fogunk viselkedni, 
hogy eredeti álláspontunk beigazo-
lódjon – még abban az esetben is, ha 
a kiindulópontunk hamis volt“ (Sallay 
2004:133 in Mészáros 2004).

A pedagógus kezdeti elvárásai az 
első találkozások alkalmával többnyire 
a külső tényezőkön alapulnak. Például 
egy jó megjelenésű, kedves, mosoly-
gós, udvarias tanulóról a pedagógus 
azt gondolhatja, hogy okos, míg egy 
hangoskodó, fegyelmezetlen diákról a 
legrosszabbakat feltételezheti, annak 
ellenére, hogy a két tanuló között in-
telligenciateszttel mérve nem lenne 
különbség (Szitó 1987). A pedagógus 
elvárásai megsokszorozzák a jóslat be-
teljesítésének esélyét, mivel a tanuló a 
követelményeknek megfelelően alakít-
ja majd az iskolai „pályafutását.“

Réthy (2003) a következő esetekkel 
mutatja be az önbeteljesítő jóslat mű-
ködését:
•  Pozitív pedagógusi elvárás pozitív ta-

nulói énkép esetén: A pedagógus po-
zitív elvárásai a tanítványaival szem-
ben növelik a tanulók teljesítményét. 
Ha a pedagógus jót vár el, ez egyfajta 
motivációként lép fel a tanulóban, 
ezért úgy érzi, eleget kell tennie a 
pedagógus elvárásainak. Vannak vi-
szont olyan tanulók is, akiket a belső 
motiváció hajt, azonosulni tudnak a 
feladatokkal, és érdeklődésük miatt a 
pedagógus elvárásaira sincs szüksé-
gük a jó teljesítményhez. 

•  Pozitív pedagógusi elvárás negatív 
tanulói énkép esetén: A pozitív ta-
nári elvárás hatására a tanulóban 
kialakulhat az az érzés, hogy ha nem 
teljesíti az elvárásait, csalódást okoz, 
s a pedagógus hiába bízik benne, ő 
ennek a bizalomnak nem tud eleget 

tenni. Ezáltal a tanulóban egyfajta 
megfelelési kényszer jelentkezik, ami 
könnyen akadályozhatja a teljesítmé-
nyét. Mindez, ha csak átmenetileg is, 
de teljesítménycsökkenéssel járhat, 
ezért a pedagógusnak nem szabad 
elveszítenie a tanulóba vetett bizal-
mát, ugyanis hosszú távon a pozitív 
elvárás megtérül. 

•  Negatív pedagógusi elvárás pozitív 
tanulói énkép esetén: A negatív tanári 
elvárás rövidtávon akár pozitív hatású 
is lehet, abban az esetben, ha a tanu-
ló úgynevezett „tiltakozó motivációt“ 
érez, ami arra készteti, hogy bebizo-
nyítsa a pedagógusnak, hogy alábe-
csülte a képességeit, ő többre képes, 
mint amire a pedagógus tartja. Ezzel 
viszont óvatosan kell bánni, mert a 
tanuló hosszabb idő után megunhatja 
az állandó bizonyítást. A tartós nega-
tív tanári elvárás rontja a tanuló képét 
saját képességeiről. Mindez elkeserít-
heti a tanulót, így gátolhatja a további 
tanulási igyekezetet.

•  Negatív pedagógusi elvárás negatív 
tanulói énkép esetén: Ez a párosítás 
teljesen tönkreteheti a tanuló önbi-
zalmát. A negatív tanári elvárás meg-
semmisíti a tanulóban a képet saját 
képességeiről, mivel sem külső, sem 
belső motiváció nem ösztönzi a ta-
nulót a tanulni vágyásra. Ez a negatív 
tanári viselkedés mindenféle tanu-
lói törekvést megsemmisít, ezáltal a 
tanuló a megfelelés teljes hiányát éli 
át nap mint nap az iskolában (Réthy 
2003). 

A PEDAGÓGUS-TANULÓ 
KAPCSOLAT KIALAKULÁSÁNAK 
LÉGKÖRE
Ahhoz, hogy a tanulók eredménye-
sen tudjanak dolgozni, elengedhetet-
len, hogy az osztályteremben olyan 
légkör alakuljon ki, amely ösztönző, 
fegyelmezett, amely biztonságot nyújt 
számukra, amelyben jól érzik magu-
kat, kiteljesednek, és ahol nyugodt 
körülmények között lelkileg és testi-
leg is egyaránt fejlődhetnek. Az ilyen 
környezet fenntartja a tanulók pozitív 
hozzáállását és belső motivációját a ta-
nítás-tanulás iránt, és megalapozza a  
sikereiket.

 Az osztály légköre egy „speciális 
élettér”, amelyben a pedagógus és a ta-
nulók tartósan együtt élnek és együtt-
működnek, ami közvetetten hat a ne-
velésre. Elsősorban az osztály tagjai 
közti interakciók milyensége és típusa 
határozza meg azt, hogy milyen klíma 
uralkodik az osztályban. Egyúttal vi-
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ni szükségleteiket és képességeiket. 
Rendszeresen pásztázta fi gyelmével az 
osztályt, ennek köszönhetően észlelte, 
mi történik, így időben fékezni tudta a 
fegyelmezetlen viselkedést. A rosszul 
fegyelmező pedagógusra jellemző volt, 
hogy rosszul időzítette a rendbontásra 
történő reagálását, és eközben kicsú-
szott az irányítás a keze közül. Célponti 
hibákat vétett, nem vett észre minden 
rendbontót, és néha olyan tanulókat is 
fi gyelmeztetett, akik nem is rendetlen-
kedtek. Gyakran túlreagált egy-egy szi-
tuációt, amikor az inkább higgadtságot 
kívánt volna. Ez a vizsgálati eredmény 
bizonyítja, hogy a tanítási óra lendü-
letes és pergő menetet, a pedagógus 
részéről pedig nagyfokú éberséget és 
fi gyelmet igényel, amely lehetővé te-
szi a fegyelmezetlen viselkedés kikü-
szöbölését (Szitó 2009: 18).
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szont az osztályklíma is befolyásolja a 
pedagógust, a tanulókat, hozzáállásu-
kat az oktatáshoz, motivációjukat, kre-
ativitásukat és a teljesítőképességüket 
(Dreher 1978 in Tímár 1994: 255). 

 Több szakember is kihangsúlyozza 
az osztályklíma emocionális és szoci-
ális összetevőjét. Ez alatt lényegében a 
tanulók tartós szociális és emocionális 
hangulatát értjük, amelyet a pedagó-
gus−tanuló interakciókban élnek át. A 
tanulók leginkább egy olyan környe-
zetben lehetnek igazán eredménye-
sek, ahol biztonságban érzik magukat. 
Nem szabad, hogy az iskola rombolja 
az önértékelésüket és önbizalmukat, 
illetve hogy a kudarctól való félelem 
motiválja őket (Petty 1996: 16).

 Winkler Márta, a magyar pedagógia 
korszakos alakja szintén kiemeli a ta-
nulók emocionális szükségleteit. Mun-
kásságában az élménypedagógiára 
helyezi a hangsúlyt, és a teljes szemé-
lyiséggel megszerzett tudást tartja az 
igazinak. Az örömöt helyezi előtérbe, 
mert úgy gondolja, hogy ha a gyermek 
boldog, akkor tanul, sikeres, jól teljesít 
és odaadással teszi a dolgát.  Épp ezért 
a környezetnek azt kell sugallnia, hogy 
a gyerek jó helyen van (Hulej 2012).

 Ahhoz, hogy az osztályban kiegyen-
súlyozott és egészséges légkör alakul-
jon ki, érdemes fi gyelembe venni:
•  a tanulók közti kapcsolatokat: A ta-

nítás eredményességének érdekében 
érdemes kihasználni a tanulók közti 
jó kapcsolatokat, kooperatív mód-
szereket alkalmazni a tanításban, nö-
velni a tanulók problémamegoldásá-
nak hatékonyságát.

•  a tanulók motivációját a tanítás so-
rán: A jó hangulat és az együttműkö-
dés érdekében érdemes minél krea-
tívabban szervezni a tanítási órákat: 
különböző aktivizáló metódusokat, 
dramatikus és szituációs játékokat 
alkalmazni, az elméleti tananyagot 
gyakorlatban is szemléltetni. Alkal-
manként ajánlott helyet változtatni 
az osztályteremben, például a tanu-
lók munkasarokban dolgozhatnak. 
A tanítási órák változatos szerve-
zése segíthet abban, hogy a tanulók 
örömmel járjanak az órákra. 

•  a fegyelmezettséget: A tanítási órák 
gördülékeny lefolyásához fontos a 
harmonikus és békés légkör kiala-
kítása (Petlák–Fenyvesiová 2009: 
30–31).

Napjainkban a tanítási órákon az egyik 
legnagyobb fejtörést a fegyelmezési 
problémák okozzák. Ezek megzavar-

ják az óra zökkenőmentes lefolyását, 
és nagyon sok időveszteséggel járnak, 
holott a fegyelem a hatékony tanítás 
és tanulás elengedhetetlen feltétele. 
Ahhoz, hogy a pedagógus és a tanu-
lók közti együttműködés hosszú távon 
is működőképes és hatékony legyen, 
bizonyos szabályokra van szükség, 
amelyek az egymással szembeni visel-
kedésmódra érvényesek, és amely se-
gítségével a pedagógus gördülékenyen 
tudja vezetni és tanítani a tanulókat, 
a tanulók pedig fegyelmezett környe-
zetben tudják végezni a feladataikat 
(Czajlik 2015).

 A szabályok alkotásánál érvényt kell 
szerezni néhány olyan szempontnak, 
amelyek segítségével a elfogadhatób-
bak és betarthatóbbak lesznek:
•  Ne legyen túl sok! Hasznos fontos-

sági sorrendet állítani, hogy egy-
szerre csak néhány szabály kerüljön 
előtérbe.

•  A tanulók se maradjanak ki! Célrave-
zető a tanulók aktív bevonása a sza-
bályok kialakításába. Ha ők maguk 
szabhatják meg, hogy egyes visel-
kedések milyen következményeket 
vonnak maguk után, személyesen 
magukénak érzik majd a szabályo-
kat. Ezzel motiváltabbak lesznek a 
betartásukra.

• Legyenek rugalmasak!
•  Legyenek pontosan megfogalmazva! 

Fontos, hogy a szabályok legyenek 
egyértelműek, a gyerekek számára 
világosak, hogy pontosan tudják, mi 
az, amit elvárnak tőlük.

•  Legyenek inkább állítóak, mint taga-
dó formájúak! Jó, ha a tanulók azt is 
tudják, mit szabad tenni, nem csak 
azt, amit nem.

•  Legyenek ellenőrizhetőek és betart-
hatóak!

•  Legyenek szemmel láthatóak! Kap-
janak helyet az osztályban, például a 
faliújságon (Szabó–Vörös–N. Kollár 
2004 in N. Kollár–Szabó 2004: 432).

Kounin 1970-ben 80 általános iskolai 
pedagógus óráját vette videószalagra 
a fegyelmezés interakciós mintáza-
tát vizsgálva. A hatékony osztályirá-
nyítás szempontjából kiderült, hogy 
a jól fegyelmező pedagógus kellően 
előkészítette a tanítási órák menetét, 
ennek következtében azok élénkek 
voltak, így kevés időt kellett arra for-
dítani arra, hogy a tanulók átváltsa-
nak egyik tevékenységből a másikba. 
A pedagógus ébren tartotta a tanulók 
fi gyelmét, érdekes kérdéseket intézett 
hozzájuk, és fi gyelembe vette az egyé-


